

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XIV.-Oficinas y talleres: CANALEJAS, 16

MELILLA.—Viernes 25 de Abril de 1915—FRANQUEO CONCERTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES - - - NÚM. 9.290

EL DIA DE AYER

SUS ALTEZAS EN MELILLA

IMPRESIONES

La mancomunidad de Francia y España en Marruecos, que los convenios consagran, se exterioriza con frecuencia, lo mismo por el lado de Argelia que por la parte del Garb, en actos de alta significación. Así, cuando nuestro amado Monarca Don Alfonso XIII vino á Melilla, un General del Ejército de la República amiga acudió á ofrecerle sus respetos en nombre del Gobierno de París, y el Protocolo registró fiestas que fueron testimonio de la unidad de miras y cambio cordial de afectos de las dos naciones que después habían de tener á su cargo el Protectorado del Imperio mogrebino.

No será necesario recordar las visitas á Madrid del ilustre General Lyautey, ni las cambiadas entre Alcázar-Kebir y el Arbaa, ni siquiera hacer referencia á los amistosos encuentros á orillas del Muluya, precedidos y seguidos de frecuentes entrevistas tenidas por los oficiales de las fuerzas de ocupación de Beni-Saassen y de Kebdana, los cuales han sido siempre sinceros colaboradores en la misión de Policía que, gracias á esa recíproca ayuda, tantos éxitos ha logrado.

En el ánimo de todos está que los tratados han tenido vida práctica y que sus cláusulas, que dictara un común interés, al ser aplicadas, han respondido útilmente al pensamiento de los Gabinetes que las concertaron.

La estancia en esta zona de Sus Altezas Reales los Serenísimos Infantes, ha dado nueva ocasión á que se hicieran patentes los sentimientos á que nos estamos refiriendo. Jefes franceses han atravesado el río divisa de influencias para venir á rendir homenaje á los que traen en sus altas personas la representación del Rey y de la España toda.

Actos de esta naturaleza no pueden menos de ejercer muy provechoso influjo, porque los marroquíes aprenden de ellos que Francia y España no son rivales en Marruecos, que nunca estuvieron divididas por celos perjudiciales y que, por el contrario, cultivaron buena y estrecha amistad. Comprenden que á las previsiones escritas de los convenios, siguen siempre los hechos, y saben de sobra que no les es dado resistir á una de ambas potencias echándose en brazos de la otra.

De no suceder así, de no existir tal solidaridad, se habrían derivado enormes dificultades para la obra, porque los indígenas saben distinguir sin error entre aquellas estipulaciones que se cumplen bien y sinceramente y aquellas otras que no pasan de ser letra muerta.

No son, por dicha, de esta última categoría las que, en lo que toca á Marruecos, ligan á Francia con España, y de ello hay que felicitar; pero todavía hace falta otra condición indispensable para el éxito completo; no basta la reciprocidad oficial, sino que es precisa la de los pueblos interesados, la de su opinión, la de su general sentir.

Creemos, como lo decimos, que, pulsado el pueblo francés, halláramos su latir al unísono con su Gobierno, y mejor aún lo afirmaríamos cuando ciertos elementos, que son los que más se agitan en lo que al movimiento colonial se refiere, prescindieran de ciertas aspiraciones, claras unas veces y encubiertas otras, y cesaran en las campañas que de ellas son consecuencia, y que contrastan con los buenos deseos del Gobierno de París, tantas veces probados.

Así lo esperamos; tenemos plena confianza en que el tiempo y la razón

harán su obra y en que en un porvenir muy próximo, cuando en la prensa se dé el relieve que merecen á actos como el que ayer se celebró á orillas del Muluya, no tendrá la pluma que hacer reservas ni distinguos de ningún género.

Escribamos, pues, estos deseos nuestros y hagamos votos por que cada día sea mayor la ayuda de Francia en nuestra parte de la obra común marroquí, á cambio de la cual ofrecemos la incondicional de España.

Y terminemos como hemos empezado: bendiciendo estos actos de solidaridad francoespañola, que son elocuentísimos á los ojos de los marroquíes y de Europa, y dando la bienvenida al bravo coronel De Tinant y teniente Tarquet, nuestros ilustres huéspedes de hoy.

AL MARCHAR

Entre el tronar de los cañones y el entusiasmo del pueblo, como en la buena hora de su memorable llegada, abandonarán á las siete de la tarde de hoy, nuestra ciudad, los augustos Infantes Don Carlos, Doña Luisa y el Príncipe Don Raniero.

Llevarán recuerdos que serán páginas hermosas en los anales de Melilla, algunos en los de España, y dejan otros que no se olvidarán, que no se pueden olvidar.

Si la soberana belleza, las virtudes de Doña Luisa le han conquistado por cientos admiradores, no menos de éstos dejan también Don Carlos y Don Raniero por sus simpatías.

Melilla hoy dará nueva prueba de cariño, de devoción á los egregios huéspedes. Las hermosas damas asomarán de nuevo á las calles; el pueblo acudirá á los muelles y las manos se juntarán para aplaudir con entusiasmo inmenso, hasta que la nave desaparezca de las aguas azules del puerto.

Más de la función de gala

Se han hecho ayer muchos comentarios encomiásticos de la función de gala en honor de los Infantes. Parece que los augustos viajeros se muestran encantados de la fiesta, rica en luz y color, que les permitió conocer á la sociedad melillense.

Los Sres. General Villalba, Coronel Montero, don Juan Muñoz, don Rogelio Navarrete y don Luis Fernández de Castro, comisión encargada de recibir á los Infantes, escucharon de sus labios palabras de gratitud por la fiesta y de elogio para ella y sus organizadores.

Ha sido, sin duda, la más lucida función de gala que en Melilla se ha celebrado.

En Seluán

Revista y desfile. Visitando la fortaleza

Los Infantes habían abandonado el teatro después de la una, tras un día muy agitado; sin embargo, bien temprano se levantaban, dando muestras de una resistencia y de una actividad poco comunes.

El General Jordana, antes de retirarse á casa de sus hijos, firmó asuntos urgentes y al amanecer se encontraba ya en su despacho, resolviendo otros con el Coronel Fernández Heredia y jefe de la Sección de Campaña, Sr. Gómez Souza (D. Francisco).

Antes que los días anteriores, atravesaron los autos la ciudad en demanda de Seluán, primera etapa de la matinal excursión. El día era frío, desapacible; el nor-este, anunciaba temporal duro y el viento de ese rumbo azotaba los rostros más de lo razonable.

En la explanada de la antigua residencia del Roghi estaban formados, al mando del Coronel Baños, los batallones del regimiento de África 1.º y 2.º (Tenientes Coronales Soza y Cos-Gayon) y una compañía de Ingenieros (Alvarez Campana). La otra de este cuerpo se halla en Monte Arrui y desfiló el día anterior con la columna móvil del Coronel López Sanz.

Todo el vecindario de Seluán estaba presente, uniéndosele familias llegadas de Melilla en el primer tren. Del compacto grupo que formaban, partían entusiastas vítores al Rey, á España, á SS. AA. RR. y al General Jordana. Fué una manifestación tan espontánea como sencilla y agradecida.

Las Reales personas revisaron las fuerzas, que se ofrecían irreprochables, como las de las otras posiciones, desfilando con tal precisión y marcialidad, que, después

de tantos como el cronista presencia estos días, queda en suspenso antes de dedicarle unas líneas de justísima loa. Todas son pocas para esa tropa, para su General, jefes, oficiales, clases y soldados.

La Brigada Aizpuru, que integran los regimientos de Melilla y Africa, tiene para el deslabazado narrador de la Real visita y para este periódico, recuerdos gratísimos, que nunca podrán borrarse. Cambiará la oficialidad, pero nunca han de variar esos sentimientos hacia las unidades de que tantos alientos recibimos en los albores de nuestra empresa periodística, consolidada ya merced á la bondad de los melillenses. Todavía quedan en los dos cuerpos antiguos amigos, y con algunos de ellos penetramos en lo que fué fortaleza moruna y gran posada, almacenadora durante siglos de toda la carroña de los que la habitaron.

Cuando don Carlos vino en 1909 al frente de su brillante brigada para tomar parte en la campaña, era la Alcazaba un gran estercolero; desde aquella fecha hasta nuestros días, se han sucedido los trabajos de limpieza y ornato, ofreciéndonos hoy como espaciosos, pulcros y reluciente cuartel. No es extraño que S. A., ante el contraste, exclamara, dirigiéndose á su ayudante: Señor Marqués de Mesa de Asta: ¡Lo mismo que ayer!

Tiene muy bien montados sus servicios la Intendencia, con modernos hornos para millares de raciones, almacenes, que, sino muy espaciosos, pueden mostrarse como modelo, higiénica enfermería, dormitorios amplios; arreglados, como las tiendas, con poca coquetería, etc., etc. Ya no está el ganado en el interior, cual estuvo durante varios años: fué una idea felicísima la de las cuadras exteriores, circundadas por elevado parapeto, lográndose así mayor higiene; esto y el agua de las destiladoras han destruido las fiebres palúdicas y tíficas, tan frecuentes y temibles antes.

Don Carlos, su augusta esposa y Don Raniero, alababan todo, deteniéndose donde SS. AA. pasaran acampados muchos días en aquella época en que los hombres caían víctimas de la traición, al pie mismo de las murallas.

La revista á la columna Baños, fué muy temprano y la visita á la Alcazaba, después de la solemnidad del Muluya, á las dos y media de la tarde; ello no fué obstáculo para la minuciosidad de la misma. En la tienda botiquín, admirablemente presentada, el médico segundo señor Bochs mostró á Sus Altezas las cajas sanitarias, con instrumental modernísimo, vendas y demás elementos necesarios para mil curas (tantas como hombres, pues cada caja es para un batallón.) Se halla todo en ellas también estudiado, que no cabe mayor perfección.

Habiase preparado, también, como en todas las posiciones visitadas, un tocador á doña Luisa y despacho á don Carlos. Todos aquellos tienen cierto sello que les diferencia de los demás, para hacer imposibles las comparaciones; en su género ninguno admite superación; el de Seluán es lujoso, al mismo tiempo, de una encantadora sencillez; es tocador de «film» en señorial palacio. El Capitán Ayudante, González Nandín, tanquero en esta casa, oyó muchas felicitaciones por el gusto exquisito de que diera muestra. El cabo Gabriel Suárez Valdés ofreció á

SS. AA. un artístico ejemplar del pasodoble de que es autor, á ellos dedicado. Como mostraron deseos de escucharlo, lo interpretó magistralmente la música del Regimiento de Africa.

Los Infantes hablaron con jefes y oficiales, estrechando sus manos y reconociendo pronto á los que antes conocieran. El Capitán Zegri, fué uno de ellos y con él habló Don Carlos breves minutos.

Al salir de la vetusta Alcazaba, saludaron muy amables á las distinguidas damas, que se encontraban en la banqueta de la muralla.

El Coronel Baños y los suyos recibieron parabienes de SS. AA. y del Comandante General.

En el poblado. Muestras de cariño. La escuela : : : : :

Los Infantes, ante las reiteradas manifestaciones de simpatía que les diera el poblado de Seluán, mostraron deseos de visitarlo para demostrar personalmente su gratitud á nuestros compatriotas que siguen considerando español el poblado, aunque en derecho no lo sea.

A la entrada de la principal calle se había erigido monumental y artístico arco, del mejor gusto, con letrero que dice: «A Sus Altezas Reales el pueblo de Seluán.» Es obra del distinguido oficial de telegrafos don Abel Fiat, y fué costeado por todos los vecinos, desde el mayor contribuyente—que contribuyentes hay allí—hasta el más pobre.

Las aclamaciones se sucedieron hasta la escuela, el mejor edificio sin duda del poblado. Con la debida separación, tiene clases para niños y niñas y material pedagógico moderno. El esfuerzo del Comandante don Victoriano García (antiguo alcalde), con el auxilio que recibiera del General Jordana y del fondo de cantinas, le permitió ver realizado, lo que es fruto de su perseverancia, que debe enorgullecerle, como al vecindario, muy celoso de su cultura.

Interinamente desempeña las clases, hasta el nombramiento de maestro asunto de que habremos de ocuparnos—y por cierto con celo extraordinario, la señora doña Angeles Tuso, viuda de Mañino.

Don Carlos dijo al Capitán don Valeriano Gallego, que allí ejerce funciones de Alcalde:

«Doy las gracias en nombre de la Infanta y en el mío á los vecinos de Seluán, por la acogida que nos dispensan, que agradezco mucho; y dígame también, que tanto ella como yo, hacemos fervientes votos por la prosperidad del poblado y de sus vecinos, que son muy amables.»

El Capitán Gallego prometió hacerlo, manifestando que se habían limitado á testimoniar su cariño á los augustos viajeros, al Rey y á la familia Real y á España.

Las muchachas de la Escuela, con su profesora, ostentando estas banderas, habían asistido á la revista de la mañana, y por la tarde formaban también á la puerta del colegio. Una de ellas, de pocos años, Pilar Sánchez Escudero, entregó precioso ramo de flores á doña Luisa, que aceptó, acariciando á la pequeña, para lo que hubo de ser elevada en brazos de su padre.

El poblado de Seluán ha dado una nota muy simpática y sobre todo muy española.

AVISO

El tren especial, de la Compañía del Norte Africano, no saldrá de la estación del Recreo, como rezaban las invitaciones, á las tres, sino á las dos de la tarde.

En el Zaio

Corte de leña. Tranquilidad paradisíaca. La posición : : : : :

Comienza lluvia menuda cuando los automóviles entran en territorio de Uad-Settut, tantas veces descrito por el cronista. La hermosa carretera ya terminada hasta Muley Rechid, seguirá pronto al Muluya: en la vertiente oriental del pintoresco puerto de la abrupta sierra de Quebdana, se ven explanaciones y algunas obras de fábrica. Cruzan por ella españoles y nómadas con la misma confianza que pudieran aquellos hacerlo por la más concurrida vía de Melilla, y los segundos sin las añejas zozobras del rival que espera vengar una deuda de sangre.

Llaman nuestra atención numerosos carros que se dirigen hacia la inmensa llanura de Zebra; preguntamos su destino y sabemos van á cargar leña. Así es en efecto: pronto se cruzan con otros, que ruedan en dirección contraria conduciendo pilar enorme de troncos, de rojizo tústano. Se trata de un nuevo comercio entre indígenas y españoles.

Para el carboneo, lucrativa industria, han formado sociedades quebianies y compatriotas nuestros, mejorando la producción y acrecentando rendimientos.

El Zaio, al igual de las otras posiciones, cada día implanta una mejora. En las calles que forman los edificios, delicadamente cuidados, hay filas de árboles, y también en la plazuela de la Fuente, que proporciona la mejor agua del territorio.

SS. AA. se detienen en la enfermería y hablan á los enfermos con extrema solicitud, haciendo diversas preguntas al médico Sr. Rodríguez. Como nota merecida consignarse que los pocos que albergan tienen ración de asado. Visitan los hermosos dormitorios de las Compañías de Ingenieros é Infantería que mandan los Capitanes Peñalver y Sánchez Tirado; ven y admiran la batería del Teniente Babo y suben, por último, al moruno edificio de la séptima Mía, con el Capitán Prada y Teniente Trigueros. Salas y dormitorios ventilados, confortable comedor y hasta cuarto de baño con agua corriente, cuenta el pabellón.

Los oficiales escuchan frases laudatorias.

En el Muluya

Los preparativos. La noche del miércoles. Desembarcaderos y caminos : : : : :

Al igual que lo hecho cuando la visita del General francés Mr. Baumgarten, nuestros ingenieros han montado desembarcaderos en ambas orillas del caudaloso río, divisorias por oriente de las zonas francesas y españolas. El Comandante del Mixto de Ingenieros D. José Cueto, ha construido casi un puente, pues sólo falta para completarlo dos tramos. La Compañía de Mar, con el señor Mazarello, condujeron en lancha de uno á otro tramo á los señores oficiales franceses encargados de cumplimentar á los Infantes.

El Coronel de Taxdirt don Miguel Elizacín, llevando á sus inmediatas órdenes al Capitán de Estado Mayor señor Aranda, tomó el mando de los cinco escuadrones de dicho cuerpo y de Alcántara y el Tabor de Alhucemas, concentrados para rendir los honores de ordenanza.

Cerca de la margen francesa, se concentraron también otros tantos escuadrones de spahis y cazadores de Africa, montando un campamento con tiendas individuales de la reglamentarias en el ejército francés.

El Coronel Elizacín pasó á territorio francés, para saludar á su compañero en nombre del General Jordana y darle la bienvenida, siendo agasajadísimo por el bravo militar y por sus subordinados.

A ruegos insistentes, pasaron el río, el Capitán Aranda y un oficial por cada cuerpo. La acogida que se les dispuso fué en extremo afectuosa. Los himnos nacionales de España y Francia, fueron ejecutados por la brillante música de Cazadores de Africa y también tocaron preciosas marchas, la banda de trompetas de Spahis, y una muy orinal, cuyos instrumentos son cuernos de caza.

En aquellos solitarios campos—animados unas horas—comieron reunidos franceses y españoles, con espléndida minuta, cambiándose muy expresivos brindis de afecto, hacia las instituciones de los dos países y ejércitos respectivos.

A las nueve, volvían á su campamento nuestros oficiales, muy reconocidos á las bondades de los franceses, que jamás olvidarán.

Los Ingenieros, construyeron un camino para que los automóviles de SS. AA. pudie-

ran descender hasta el mismo río y mejorar el de la margen opuesta, mucho más abrupta que la española.

Muy de mañana, varios camiones automóviles llevaron al Muluya la banda de Chielana y lo necesario para el lunch, teniendo á su cargo la organización y detalles del agasajo á los franceses, el Capitán Cifuentes, ayudado del Teniente Moncada; y á fe que cumplieron á maravilla su difícil cometido. A medio día todo estaba dispuesto para recibir á los Infantes.

Espectáculo grandioso. Saludo y honores : : : : :

Los automóviles de SS. AA. y séquito, cruzaron la Zebra, y á las doce en punto se detienen en el cauce del Muluya. Nunca como ahora lamenta el cronista que su torpe pluma no pueda describir con justeza el espectáculo soberbio, magnífico, emocionante, que sus ojos presenciaron en el vado del Melha.

Corre el río en aquella parte encajonado entre alturas, de pendientes rápidas. Sus aguas se deslizan al parecer tranquilas, pero la corriente es muy rápida. Espesos matorrales cubren los taludes entre grandes peñas, dejando pequeñas plataformas en la orilla derecha, y en ellas están formados los ginetes franceses, en líneas paralelas, con frente á nuestra zona. Montan los spahis blancos caballos, dando al viento los albos jaiques, de su vistoso uniforme, que contrasta con el azul y rojo de los Cazadores de Africa. Abajo, sobre la arena y el limo, sedimentos de las periódicas inundaciones, se destacan otros spahis, en uniforme de campaña, pues pronto marcharán á la guerra para defender su patria. Hasta la disposición de los ciclistas, diseminados entre los ginetes, está bien estudiada. Kabillos de la región, emergen de entre las peñas y coronan las alturas muchos otros, confundidos entre vivanderos y la tropa franca.

Nuestros escuadrones y el Tabor de Alhucemas, con su elegante uniforme, forman también líneas paralelas á la del ejército amigo. Junto á ellos, á cierta distancia, hay nutrido grupo de paisanos: son españoles, llegados de Uxda para asistir á la regia visita.

Los ojos no se sacian de contemplar aquel cuadro mágico, de tonalidades múltiples, que la opaca luz de un día grisáceo no logra oscurecer. El sol con sus fulgores le hubiera prestado mayores encantos, pero son tantos los que ofrece, que el ánimo queda suspenso, y vuela lejos la fantasía el corazón se ensancha, latiendo con velocidad febril.

Doña Luisa, arrogante, majestuosa, y gallardo y enérgico Don Carlos, saltan á tierra y reciben emocionados la felicitación que les dirige el Coronel jefe de las fuerzas francesas del Marruecos Oriental, en nombre de su nación.

Es el Coronel De Tinant, de elevada estatura, marcial continente y porte aristocrático, dando relieve á su elegante figura el airoso albornoz de los spahis. Besa la mano á Doña Luisa y estrecha la del Infante, ofreciendo después á la egregia dama, precioso ramillete de flores entrelazadas con sedas tricolor y gualda y roja.

Las tropas de las dos naciones presentan armas y baten marcha sus músicas y bandas. El momento es solemne, de grandiosidad insuperable, pero en las circunstancias actuales mucho más. Los labios y la pluma callan sus sentimientos, porque así lo exige la neutralidad oficial.

Se escuchó después la Marsellesa, con religioso silencio y emoción no menos intensa. Y la mente evoca las trágicas horas que en lejanas tierras pasan otros soldados, vecinos también nuestros, que meses atrás acompañaron á Baumgarten, y muchos de los cuales han ofrendado ya su vida, fieles á la fe que juraron.

El lunch. Amistosos brindis : : : : :

Tras las presentaciones de fábrica, se sirve espléndido lunch bajo amplio y artístico cobertizo que decoran banderas y trofeos de las dos naciones, figurando en el lugar preeminente los retratos de Mr. Poincaré y de don Alfonso.

Toman asiento en la mesa de honor los Infantes, dando doña Luisa la derecha al Coronel francés, ocupando los otros puestos el Comandante General y el General Aizpuru.

En las demás mesas, capaces para doble número de invitados, con ser muchos los que asisten á la fiesta toman puesto los oficiales franceses y los españoles, algunos de aquellos, moros, pertenecientes á los escuadrones de spahis.

El E. M. del Coronel lo constituyen: Comandantes, Villeneuve Bargnon, Guosporau, Capitán de servicio de informaciones Razouls, intérprete Oehé y Teniente Tasquét.

Don Carlos, con voz sonora y en correcto francés dice: «Su Magestad el Rey de España, gratamente impresionado por vuestra decisión de venir á saludar á la Infanta Luisa y á mí, en el curso de nuestra visita á las posiciones de la Zona del protectorado español, vecinas al Muluya, me encarga que os testimonie todo su reconocimiento; y yo una expresión del nuestro, manifestando, la alegría de que se ofrezca esta ocasión para decirlos, los recuerdos encantadores que



Rifeno abriendo un silo.

DESDE NADOR

Una boda. Festejando. Un aniversario. Banquete

En este poblado se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Santa María Vidal, hija del Inspector de Policía don Juan María Moreno, con el distinguido joven don Eugenio Alonso Rodríguez.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en el domicilio de los padres de la desposada, donde se improvisó una artística capilla, primorosamente adornada.

Bendijo la feliz unión el capellán primero don Pablo de Mora, actuando de padrinos la distinguida señora doña María Rodríguez, madre del novio y el señor María, padre de la contrayente.

Esta, que se encontraba bellísima, vestía rico y elegante traje blanco de seda liberty. Las muchas simpatías que en Nador gozan los señores de María, se pusieron de manifiesto en esta fiesta, a la que asistió toda la más distinguida personas del poblado.

Para festejar tan agradable enlace se improvisó en casa de los padres de la novia, simpática fiesta, en la que los señores Peña (don Florentino) y Sánchez Valiño interpretaron escogidas composiciones en acordeón y bandurrias.

Todos los invitados fueron obsequiados espléndidamente con pastas, licores y habanos.

Entre las muchas personas que asistieron se encontraban las bellas señoritas María Alonso, señora de Suárez Madariaga é hija, señora de Aguado (doña Tomasa) é hermana, viuda de Sorria, señora de Reynalid é hija, señorita de Corral, Regia Martínez y Popita Pérez; señoras de Domínguez, de Peña (don Manuel), de María con sus hijas Lola y Teresita.

Don Pedro Balbás y señora; don Víctor Gil, don Joaquín Alonso, don Emilio Tapia, don Ricardo Suárez de Madariaga y señora; don Alfredo Ferrero, don Manuel Salinas, don Antonio García Navarro, don Antonio Montes, don Modesto Gómez de Membrilla, señores Ron, Padilla y Maturana.

Don Isaac Monte, señora é hijas; don Francisco Blanco, don Manuel Peña, don Bernardo Vileido, don José López, don Antonio Pérez y don Arturo Garrido.

La fiesta duró hasta avanzadas horas, reinando gran animación. Los novios han recibido numerosos regalos.

Los deseamos una dichosa luna de miel y muchas venturas en su nuevo estado.

Los cultos oficiales de esta estación de Telégrafos han celebrado con un banquete en la fonda de Infantes, el 61º aniversario de la fundación del Cuerpo.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron los jefes y oficiales Mingot, Fortea, Cepado, Alcántara, Fiat, Allagos, Barrios é Iglesias.

Invitados concurren también el segundo día de la Central de Melilla Sr. Miret; jefe de Correos de Nador Sr. Membrilla; director de «El Explorador Rifeno» Sr. Bernál; y amigos Sres. Balbás, Montes y Mendiluce.

A los postres se acordó cursar cariñosos telegramas saludando a los jefes del Cuerpo residentes en Madrid y personal de la Central y oficinas de Melilla.

El señor Miret, en elocuentes palabras hizo votos por el engrandecimiento del Cuerpo y por la unión de todos los que a él pertenecen. Recordó, en un brillante párrafo, que fue él el jefe que tuvo el honor de dirigir el tendido de la primera línea en la zona de influencia.

Calurosos aplausos premiaron las palabras del veterano jefe de Telégrafos. Durante todo el acto reinó la mayor cordialidad.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que llegaron En el «J. J. Sisters».—Doña Petra Barrón, doña Rafaela Mercado, don Eugenio Vallejera, don Juan Sampera, don Pedro Elias, don Antonio Giralt, don Rafael de Arnedo, don Fernando Laque, doña Carmen Fernández, don Felipe Castañeda, y don Rodrigo Jurado.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

Los que marcharon En el «J. J. Sisters».—Don José Borty, don Arturo Rusell, don Pedro Madruga, D. Joaquín Cea, don Juan García, doña Imperio López y don José Rodríguez.

A la salida, felicitaron SS. AA. a los Subinspectores Cardín y de la Paz y jefes administrativos, para que hicieran extensiva la enhorabuena a sus subordinados.

De regreso. En 1 calle de Alfonso XIII

Minutos antes de los ocho regresan Sus Altezas a la población.

Los automóviles cruzan rápidos la calle de Alfonso XIII, sin que apenas puedan darse cuenta el público de la presencia de los Infantes.

Los que se aperceben, saludan el coche, que luce el pendón morado de Castilla. Muchas damas agitan sus pañuelos.

Cuando el automóvil llega a la Comandancia General, numeroso público, entre el que predominan las señoras, aguarda la llegada de los Infantes.

Estos se despiden cariñosamente de quienes formaron su comitiva, y se retiran, no sin antes repetir al General Gómez Jordana sus cariñosas felicitaciones por el inmejorable estado en que hallaron todos los servicios y dependencias, éxito que a él corresponde en primer lugar.

Donativo de los Infantes

El General Villalba, como Presidente de la Junta de Arbitrios, fué recibido anoche en Audiencia especial por los Infantes, a los que ofreció el album de fotografías de la ciudad, de la que ya hemos hablado en estas columnas.

Al examinarlas, hicieron grandes elogios de los progresos de Melilla, teniendo palabras de alto elogio para la Junta de Arbitrios y su ilustre Presidente, que tanto ha contribuido en los dos años de su acertada y entusiasta gestión a esos progresos.

Ante de despedirse, le entregaron mil pesetas como donativo, para que lo distribuya en obras de beneficencia.

El General Villalba, conmovido, en nombre de los pobres, dió gracias a SS. AA. por el delicado rasgo.

Otras audiencias: Varias audiencias especiales han concedido las Reales personas, entre ellas a don Antonio Rodríguez y bella esposa, entregándoles valiosos alfiler que regalan a su primogénita, de la que son padrinos SS. AA.

También han estado en la regia estancia, algunos antiguos compañeros de don Carlos, entre ellos los Comandantes de Artillería don Carlos Lozano, y de Caballería don Federico Souza.

Un banquete: Los Jefes y Oficiales de Estado Mayor, que prestan servicio en el Ejército de Melilla, dando una prueba más del compañerismo que reina entre cuantos componen el brillante cuerpo, obsequiaron anoche en el hotel Victoria, con un espléndido banquete a su distinguido compañero el Teniente Coronel Sr. Marqués de la Mesa de Asta, Ayudante de S. A. el Infante Don Carlos.

El elegante comedor del Victoria, había sido adornado con el buen gusto que caracteriza a su propietario Sr. Guitar.

La minuta, muy bien servida mereció los elogios de los comensales.

Ocupó la presidencia el festejado, teniendo a uno y otro lado a los Coronales Fernández Heredia y Ardanaz.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Programa para hoy Los Infantes marcharán esta mañana, a las ocho y media, a la posición de Kaddur, que guarnece el Regimiento de San Fernando.

Por la tarde, visitarán las minas del Monte Alfa, que explota la compañía Norte Africano.

A las siete embarcarán en el vapor correo «A. Lázaro», con rumbo a Málaga.

DE SOCIEDAD

Hoy celebra su fiesta onomástica el reputado facultativo D. Jorge Solanilla, médico de la Asociación de la Prensa.

Teatro Victoria

La falta de espacio nos impide ocuparnos de la reprise de «La Malquerida» que fué un éxito grande para la bella Rafaela Abadía y Ernesto Vilchez. Este hizo un «Rubio», colosal.

Los demás muy bien. Esta noche estreno de la discutida comedia de Linares Rivas «La Garra».

Plaza y campo

En el vapor correo llegó ayer a esta plaza, el Excelentísimo Sr. D. Juan Sampera, Marqués de Los Franquezas, copropietario de la importante Refinería de San Luis de Barcelona, que representa en esta plaza nuestro estimado amigo D. Luis Martos.

Le acompañan en su viaje, el Director Apoderado de dicha fábrica, D. Pedro Elias y el viajante de la misma D. Antonio Giralt.

A las cuatro de la tarde, se hizo ayer a la mar con rumbo a Poniente, el cañonero «Bonifaz», de la Marina de guerra.

EN EL PUERTO

Entrados Vapor «J. J. Sister», de Málaga. «Virgen de Africa», de Alhucemas. «Velardo», de Barcelona. «Genoveva», de Torreveja. «Paquita», de Alicante. «Rosario», de Torreveja. Salidos Vapor «J. J. Sister», para Málaga. «Velardo», para Barcelona.

¡ALTO AQUÍ! LA VILLA DE MADRID se ha trasladado a calle Padre Lerchundi, número 4 (antiguo local del café Universal). 741

antiguo artillero, observa complacido que no falta el menor detalle. Aquel grupo puede ponerse en marcha seguidamente, para entrar en combate con todos sus elementos.

Hay felicitaciones entusiastas, realmente era para entusiasmar la prueba inesperada a que fué sometido el brillante Regimiento de Montaña.

Con no menos prontitud y en virtud de órdenes del General Jordana, vuelve todo a su primitivo ser y estado.

En el cuartel de banderas, ofrece la oficialidad un lunch a SS. AA. RR. El Coronel De Tinan, felicita efusivamente al Comandante General y al Coronel Sánchez Ocaña, que como sus subordinados, pueden sentirse orgullosos de su Regimiento.

En el Comedor Popular

La Infanta sirve a los pobres

A las seis y media llegaban los automóviles al bonito edificio de la ampliación del Barrio Obrero, Comedor Popular «Reina Victoria Eugenia», de la Asociación General de Caridad.

En la espaciosa entrada del edificio aguardaban a las egregias personas, el General Presidente de dicha Asociación, don José Villalba, y los señores que constituyen el Comité ejecutivo.

Las mesas de los vastos comedores estaban llenas de pobres, entre los que predominaban mujeres y niños.

Al entrar SS. AA. RR., todos de pie, los aclamaron, besando las mujeres y los niños la mano de los Infantes, muy emocionados por tan espontánea muestra de cariño.

Con la venia de la Infanta se procedió a servir la comida, compuesta de paella con pollo, carne, pescado, filetes empanados, postres y vino.

Bellas muchachas de pueblo, de aquella vecindad, modestamente ataviadas, sirvieron los platos.

Doña Luisa, que no dejaba de recibir muestras de cariño de los pobres gentes, tomó algunos platos, sirviéndolos ella misma. Un tropel de niños y mujeres del pueblo rodeaban a la Infanta, prodigándole frases de respetuoso afecto.

También la distinguida señora de Gómez Jordana la imitó, siendo objeto de afectuosas muestras de cariño.

Formaban grato contraste las dos ilustres damas, alternando con las bellas muchachas del pueblo, en el piadoso menester del servicio de la espléndida comida de Caridad.

Las obsequiadas, con lágrimas en los ojos, parecían no dar crédito a lo que veían, recibiendo los manjares de manos de una alta Princesa de la Corte de España, nieta de Reyes y por todos títulos, merecedora a la más alta consideración y estima.

El General Villalba, no cesó de recibir plácemes, por su acertada gestión al frente del municipio, y tuvo ocasión de escuchar nuevos elogios por tan magnífica obra, realizada bajo los auspicios del ilustre General Gómez Jordana.

También fueron visitadas las cocinas, cuya limpieza y aseo, dice mucho a favor del contrastista del servicio y de la asiduidad con que los señores del Comité ejecutivo visitan y cuidan del establecimiento.

A la salida, repitieron la felicitación al General Villalba. Los que nos hallábamos en los comedores, y el público que esperaba fuera, vitorearon a don Carlos y doña Luisa, en cuyos rostros se veía reflejada la grata impresión recibida en la visita.

Y es que las obras de caridad, exentas de egoísmos, son un gran depurativo para el alma.

De la visita al Comedor, quedará grato recuerdo en su historia. La fecha de ayer merece letras de oro.

En el Docken

Hablando con los heridos

A las siete y media llegaban SS. AA. RR. al Hospital Docker.

Los coches avanzaron hasta el pie de la Sala de Cirujía, donde esperaba el personal técnico y administrativo del establecimiento, y a su frente el Subinspector Médico de segunda don Miguel de la Paz.

El de igual empleo don Pedro Cardín, que desempeña, por enfermedad del señor González Avila, el cargo de Subinspector de Sanidad Militar, hizo entrega a la Infanta Doña Luisa de un precioso ramo de flores y cintas nacionales.

Acompañados del jefe de la Clínica de Cirujía, Médico Mayor señor Iglesias, penetraron en ella SS. AA. La primera visita fué para dos sargentos de Infantería que se encuentran convalecientes de graves heridas. Los Infantes conversan con ellos, interesándose vivamente por su salud.

Pasaron luego a la Sala de tropa, donde también tuvieron frases de consuelo para los hospitalizados.

El pabellón se hallaba tan limpio, que bien puede decirse que en el suelo se reflejaban los techos. Las ropas de cama, de imaculada blancura, y el aseo del resto, de los muebles, producían muy grato efecto, por ser prueba del cariño y atención que se tiene a los heridos y enfermos allí encamados.

Al salir de este pabellón, marchó el Infante Don Carlos a ver el resto de aquellas dependencias, mientras Doña Luisa, acompañada de la señora de Gómez Jordana, marqués de la Mesa de Asta y algún personal del Hospital, se dirigían al Gabinete radiográfico.

El Dr. Iglesias, explicó a las ilustres damas, las funciones de las diversas máquinas y aparatos que constituyen la instalación, mostrándoles algunas pruebas fotográficas obtenidas recientemente.

Don Carlos, acompañado de los Generales Jordana y Villalba, recorrieron la sala de oficiales, llegando hasta el comedor de convalecientes, en donde los oficiales terminaban la cena. Después de saludarlos muy afectuosamente, se despidió, deseando a todos rápida mejoría.

miento Mixto de Ingenieros, la guardia presenta armas y tocan las bandas marcha. En la misma entrada reciben a SS. AA. RR. los señores jefes y oficiales presentes en la Plaza, la mayoría están destacados con sus compañeros en las líneas avanzadas.

El Coronel don Luis Iribarren salió al encuentro de los Infantes, y entrega a Doña Luisa hermoso ramo de flores con cintas de los colores nacionales y el morado del cuerpo de Ingenieros.

Acompañados del General Gómez Jordana, penetraron en el edificio donde se halla el Parque del Regimiento.

Con perfectísimo orden están ya colocados sobre caballetes el material de telegrafía óptica y sin hilos, y el de zapadores.

Allí están las estaciones ópticas volantes, afectas a los Cuarteles generales de las brigadas del Territorio, obra de este Regimiento; las a lomo de radiotelegrafía, cuyas pruebas en la kábila de Quebdana dieron excelentes resultados; el repuesto de la Compañía de ferrocarriles, y los atalajes y cargas de zapador, todo del último modelo.

Don Carlos que tanto se interesa por los asuntos militares, hace varias preguntas al Coronel Iribarren, sobre los resultados prácticos de algunos de aquellos materiales, quedando muy complacido de las repuestas del bravo y culto jefe.

En el patio del Cuartel, llamó la atención a la Infanta la Capilla, y a ella se dirige.

Constituye la pieza principal, artístico altar de madera blanca, barnizada, con lujos tallados. Se destaca en él una delicada imagen de San Fernando, Rey de España y Patrón del Cuerpo.

El Capellán, D. Juan Pablo López, muestra los ornamentos y vasos sagrados, dispuestos en amplios cajones. Doña Luisa elogió la obra, complaciéndola saber que se debía a soldados del Regimiento.

Por la necesidad de visitar otros Cuarteles, no pudieron los Infantes detenerse más tiempo en el de Ingenieros, de admirable presentación, y así lo hacen saber al señor Iribarren, al despedirse, encargándole con encarecimiento felicitar a todos los oficiales.

Ese edificio y sus dependencias todas, revelan un esmero y una competencia técnica que habla muy alto en pro del Regimiento Mixto de Melilla.

En la Comandancia de Artillería

Desde el Cuartel de Ingenieros, siguen los coches la carretera de los Pabellones del Zoco, deteniéndose en la puerta Norte del Cuartel de la Comandancia de Artillería de Plaza.

Esperan a SS. AA. RR. los señores jefes y oficiales, con el Coronel Comandante Principal de Artillería don José Souza. Este llega hasta la puerta, para recibir a los Infantes y entrega a doña Luisa un soberbio ramo de flores, con hermosas cintas de seda.

Después saludan a la oficialidad y entran las régias personas en la cuadra de ganado de una de las Baterías montadas.

Los elogios y las felicitaciones al Coronel Souza cuando salen al patio, son bien merecidos.

El «Sportman» más exigente no tendrá la de sus caballos, como la visitada.

La Limpieza y aseo, dice mucho a favor del contrastista del servicio y de la asiduidad con que los señores del Comité ejecutivo visitan y cuidan del establecimiento.

A la salida, repitieron la felicitación al General Villalba. Los que nos hallábamos en los comedores, y el público que esperaba fuera, vitorearon a don Carlos y doña Luisa, en cuyos rostros se veía reflejada la grata impresión recibida en la visita.

Y es que las obras de caridad, exentas de egoísmos, son un gran depurativo para el alma.

De la visita al Comedor, quedará grato recuerdo en su historia. La fecha de ayer merece letras de oro.

En el cuartel de Artillería de Montaña

En las alturas de Alfonso XIII, asiento en fecha no lejana de populoso barrio se halla como es sabido el cuartel del Regimiento de Montaña de Melilla, que manda el ilustrado Coronel don Manuel Sánchez Ocaña.

El Coronel y Tenientes franceses se encontraban allí a la llegada de los Infantes, como asimismo la oficialidad del Regimiento.

Recorrieron SS. AA. algunos dormitorios y vistaron varias baterías, quedando encantados del vestuario y del equipo, de la presentación de la tropa y del orden que reina en todas las dependencias de aquel vasto edificio, capaz de absorber las mayores energías.

Todo el ganado se encontraba fuera de las cuadras; el material reluciente en los parques y el atalaje sobre caballetes, como para ser revistado. En esta disposición, ordena el General Jordana que se den los toques de a caballo y galope, y la decoración cambia en breves segundos.

Los artilleros corren a los dormitorios, y a los parques en busca de cañones y atalajes, mientras que los conductores van por el ganado. Sólo se escucha el ruido natural de tanta gente y ganado en movimiento, pero voces, nada más que alguna de mando. Los egregios visitantes y los militares franceses, siguen con interés la maniobra. A los seis minutos justos, en tiempo inverosímil, da parte el Comandante Majada jefe del grupo, de ballarse formadas las tres baterías y la columna de municiones.

SS. AA. pasan revista y don Carlos, como

ra.—El Tesorero general, Juan Villalán.—El Contador general, Manuel del Alcázar. El Secretario general, David Araujo Selas.

La orla está formada con siete espigas gordas de trigo y siete facas, distintivo de ésta Federación, sujetos los tallos por el escudo de Melilla.

También se le dedicó un reglamento, esmeradamente encuadernado en piel con la siguiente dedicatoria: «A Su Alteza Real, el Infante don Carlos de Borbón y Borbón, Presidente honorífico extraordinario de la Federación».

«Abril de 1915» La Federación «Nuestra Señora de la Victoria, de las Mutualidades Escolares de Melilla», está de completa enhorabuena.

S. A. R. el Infante D. Carlos de Borbón, en su augusta magnanimidad, se ha dignado aceptar, con benevolencia suma, el título de «Presidente honorífico extraordinario» de esta Asociación común.

Si las muchas adhesiones, laudatorias de grandes maestros de la previsión, ya eran estímulo bastante poderoso para que, ahincadamente, prosiguiese con noble tesón desarrollando su programa social, este egregio patrocinio, que avidamente registra en sus fastos, hará que jamás desmaye hasta desarrollar con creces las orientaciones regeneradoras que representa y significa, para corresponder dignamente al soberano honor dispensado.

Nuestro aplauso sincero y felicitación efusiva a esta popular institución mutualista y, singularmente, a su ilustre Presidente-nato.

SS. AA. estuvieron contemplando las huchas de la Mutualidad de que está provisto cada alumno, haciendo el General Villalba sémpera descripción de los fines que se persiguen. Don Carlos mostró muy satisfecho del buen orden de cuanto veía, felicitando al Sr. Delegado. El General le presentó al Capellán don David Araujo, Secretario General de las Mutualidades.

Al abandonar los Infantes la Escuela, prorrumpieron los niños en vivas al Rey y a los Infantes, repitiéndoles al subir a los coches.

Grupo de Escuelas graduadas

El General Villalba, Delegado régio de primera Enseñanza, recibió a sus egregios visitantes, llevándoles a una habitación donde se hallaban expuestos los planos de la obra.

El Ingeniero de la Corporación municipal Sr. Moreno Lázaro, explicó a SS. AA. lo que ha de ser el hermoso edificio que se construye.

En aquel sitio se hallaba formado con su material, el Cuerpo de Bomberos. Algunos individuos llevaban puestas las escafandras, para entrar en lugares irrespirables.

Don Carlos y doña Luisa pasaron revista al personal y material, quedando complacidos, y admirando la hermosa obra que lleva a cabo nuestra Junta de Arbitrios, bajo la presidencia del ilustre General Villalba.

La Escuela indígena En la puerta de este edificio del barrio de Alfonso XIII, estaban a SS. AA., el Coronel de E. M. Director de dicho Centro, don Julio Ardanaz, representante del Jefe, kaid Bachir Ben Sennah, profesor de árabe don Francisco María y el Secretario profesor don Francisco Sempere.

Al entrar los Infantes, los numerosos niños indígenas prorrumpieron en vitores al Rey, a SS. AA. y al Ejército. Todos llevaban en la chilaba lazos con los colores nacionales.

El niño moro Mimun Ben-Mohatar, leyó un mensaje, con tal claridad, que bien pudiera creerse se trataba de un niño español. Al terminar, fué acariciado por Doña Luisa, que se mostraba muy contenta ante el despejo y expresión del morito.

Un niño de seis años, contestó admirablemente a una serie de preguntas de geografía de Europa, que le hizo su maestro el señor Sempere. Otro, con un puntero, fué señalando en los mapas, dos lecciones de geografía y de historia.

Lo que más llamó la atención a Sus Altezas, fué la rapidez con que un pequeñuelo dió una lección de geometría, pintando en la pizarra lo que explicaba.

Al abandonar la Escuela, los Infantes felicitaron al Coronel Ardanaz y al profesorado. Los pequeños moritos que allí reciben instrucción, obsequiaron a Doña Luisa con unas preciosas babuchas, bordadas en oro.

La hermosa infanta agradeció con cariñosas palabras el obsequio de que era objeto.

Numeroso público de los barrios del Buen Acuerdo, Alfonso XIII y ampliación del Barrio Obrero, estacionado frente al edificio, vitoreó a SS. AA., que contestaban sonriendo a tantas pruebas de cariño.

En el Centro Hispano Marroquí

El representante en Melilla de los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, fué enterado del deseo de los Infantes de visitar la exposición que dicen tener instalada en el hermoso edificio, construido con fondos del Estado; y al presentarse SS. AA. sólo se encontraba allí el conserje.

Ni hay exposición, ni otra cosa que unos cuantos destartados armarios vacíos, en las amplias salas, dignas de mejor suerte.

El Conde de Romanones no pudo verla por negarse el conserje franquear la entrada; ahora, las Reales personas se han convencido de que el edificio no tiene la aplicación para que fuera construido.

Es de esperar que el ministerio de Estado tome cartas en el asunto, después de lo ocurrido ayer.

En el cuartel de Ingenieros

El Parque y la capilla

Desde el Museo de los Centros Hispano Marroquíes, siguieron los automóviles la carretera de Triana, cuyos balcones se hallaban atestados de damas, que saludaban con pañuelos al paso de la comitiva.

Al llegar al cuartel del brillante Regi-

guardamos de nuestra visita hace dos años a Lalla Margnía, Uxda y Sur Oranes.

Allí, todas las autoridades nos recibieron de un modo cordial, y tuvimos ocasión de admirar algunos destacamentos de vuestras bellas tropas africanas.

Señor Coronel: levanto mi copa por la prosperidad de la Francia y de su brillante Ejército.

El Coronel De Tinan, con fácil palabra, agradece las afectuosas frases del Infante, considerándose también dichoso de haber sido elegido para saludar a los miembros ilustres de la Familia Real española. Expresa su admiración por el nuestro Ejército, y levanta su copa por el Rey Don Alfonso, por su bella esposa, nuestra augusta Soberana, y por el Ejército español.

Los oficiales fraternizan, y llegada la hora de despedirse, se estrechan efusivamente las manos, deseando mucha suerte a los que parten para las líneas de combate.

Llama nuestra atención el uniforme de campaña de esos oficiales, que, como el de la tropa, se reduce al ordinario, cubierto por túnica kaki oscuro, y funda del mismo tono en el subrecaoba.

Los honores se repiten. Suenan las bandas y músicas, y parten los automóviles por las agrias pendientes del nuevo camino, entre los saludos cariñosos de los militares franceses.

Los españoles de Uxda

El cronista se acerca al grupo antes citado, é interroga a varios de los que lo forman. Los Infantes se detienen ante ellos y todos estrechan la mano a don Carlos y beben la de Doña Luisa.

Nos dicen que al saber la visita del Coronel De Tinan, quisieron conocer a SS. AA. y asistir a la solemnidad, renovando de paso a la Patria sus amores y entusiasmos. En automóvil habían llegado al Muluya, felicitándose de encontrarse de nuevo en tierra española.

Tienen el propósito de visitar la ciudad, para lo que han pedido medio de locomoción. Entre los excursionistas figuran dos señoras y varios niños.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Expedidos desde Málaga por correo)

Noticias militares

Firma de Guerra

Cruces

Se han firmado los siguientes decretos de Guerra.

Concediendo la cruz de María Cristina al Comandante de Artillería, don Nicasio Aspe, y al primer Teniente de Infantería don Antonio Martín Bilbao, en permuta a sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña, prestados en territorio de Ceuta y Tetuán respectivamente, desde Enero á fin de Abril de 1914.

Igual cruz se le concede al primer Teniente de Artillería don Enrique Pérez Farras, por su comportamiento en el hecho de armas que tuvo lugar el día 22 de Agosto último en la avanzadilla de Kans-Kba.

Cruz Roja del Mérito Militar, al segundo Teniente de la Escala de Reserva de la Benemerita, don Juan Sánchez, destinado en la Guardia Colonial de las posiciones españolas del Golfo de Guinea, por méritos contraídos en las operaciones realizadas en Septiembre de 1914, en las tribus rebeldes de los Irombus, de Akurínán.

Cruz de María Cristina al Comandante de Artillería don José Olivada, en permuta á su actual empleo, que le fué concedido por servicios de campaña.

Subinspecciones

Se confiere el mando de las Subinspecciones de la sexta, décima y segunda comandancias de Badajoz y Huesca respectivamente, á los Coronales de Carabineros don Luis Marín y don Bonifacio Pérez, y Tenientes Coronales don Benito Pintado y don Genaro Pomenia.

Ascenso

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica el ascenso del sargento de Ingenieros don Miguel Rodríguez.

Reintegro de pasajes

También señala la interpretación que ha de darse á la R. O. de 3 de Junio de 1912 sobre reintegros de pasajes.

Inválidos

Así mismo publica el ingreso en el Cuerpo de Inválidos, del moro Mohamed Ben Buasa-el-Merdi.

Destinos

Inserta también varios destinos de jefes y oficiales de Carabineros y del personal de material de Artillería.

Más ascensos

Publica el ascenso del primer Teniente de Inválidos, don Miguel Martínez.

Títulos de automovilista

El «Diario Oficial» de hoy, publica una relación de clases é individuos de tropa, á los cuales se les ha expedido el título de automovilista.

En dicha relación figuran, el sargento don Rafael Bilbao, los cabos Contreras y Aceras, y los soldados Rafael Pelegrín, Antonio Megías, Agustín Figueras y Manuel Guzmán, del Regimiento Mixto de Ingenieros de Melilla; Alfonso Pérez, de la Compañía de la Red; Aquilino Fernández y Eugenio Redondo, del Regimiento de San Fernando; Emilio Torres, del Regimiento de Melilla; Francisco Roig, del Regimiento de África; Emilio Ormanos, del Batallón de Tarifa; cabo Ignacio Ara y soldado José Siveiro, del Regimiento de Alcántara y soldados Miguel Gonzalo y José Laso, de Intendencia.

Ascenso de los Tenientes de la Benemerita

Cumpliendo una sentencia de la Sala de lo Contencioso, cuyo texto inserta el «Diario Oficial», ascienden á Capitán los Tenientes de la Guardia Civil, don Alfredo Serrano, don Enrique Buscaú, don José Redondo, don Sebastián Rojo, don Mariano Portillo, don José Esteras, don Angel Nuñez, don José Larzón, D. Santiago Vallejo, don Juan Font, don Francisco García, don Fernando Albert, don Francisco Diego, don Angel Fernández, don Gabriel García, don Antonio Marquez don Benito Haro, don Pablo Iglesias, don José Vicente y don Angel Sir.

Concurso

También publica las bases, sacando á concurso una plaza de obrero bastero en Larache y otra de llavero de prisiones militares en Madrid.

Manifestaciones de Dato

Despachando con el Rey

El Sr. Dato, estuvo esta mañana á las diez en Palacio, despachando con D. Alfonso.

A la salida del Alcázar le aguardaban los periodistas, á los que manifestó el ilustre Jefe del Gobierno, que el despacho regio, había sido muy largo, pues S. M. le había pedido detalles de su viaje á Barcelona.

El Presidente del Consejo informó detenidamente al Rey, ampliando las manifestaciones que había hecho á Su Majestad.

D. Alfonso se mostró muy satisfecho del resultado feliz del viaje de don Eduardo á la capital de Cataluña.

Visitando al General Azcárraga

El Sr. Dato, estuvo ayer en el domicilio del General Azcárraga.

El ilustre enfermo continúa mejorando.

Hoy, ya vé algo, y se cree que muy pronto la curación será completa.

El Presidente del Consejo no entró en el cuarto del enfermo por no molestarle.

Consejo

A las cinco y media de la tarde, nos dijo el Sr. Dato, que se celebraría Consejo en la Presidencia.

Guerra y Marina

También esta mañana estuvieron en

Palacio despachando con el Rey, los Ministros de la Guerra y Marina.

Felicitaciones

Constantemente llegan á la Presidencia infinitos telegramas de toda España, felicitando al señor Dato, por el resultado de su viaje á Barcelona.

El discurso del Conde

El Jefe del Gobierno, al ser preguntado por los reporters acerca del discurso del Conde de Romanones, dijo, que lo había leído, encontrándolo muy bien inspirado en la política internacional.

Agregó el Sr. Dato, que el Conde se expresó en términos muy levantados, fijando la orientación que debe seguir el partido en la política interior, y que se habían suavizado las relaciones, existiendo corrientes de inteligencia para lograr la unión de los liberales.

Esa unión—dijo el Sr. Dato,—la deseamos los conservadores, pues se necesita que el partido liberal sea fuerte, como lo liberales anhelan, igual que el partido conservador.

Añadió don Eduardo, que es muy probable, recoja don Melquiades algunas de las manifestaciones del Conde, cuando el primero pronuncie su anunciado discurso en Granada.

Sin novedad en Marruecos

Todas las noticias que se reciben de nuestros territorios, acusan que en Marruecos no ocurre novedad.

Notas varias

Dice Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra, ha recibido á una numerosa comisión de inspectores de primera enseñanza, que fueron á pedirle se les concediera franquicia postal para comunicarse con sus subordinados.

El Ministro de la Gobernación, les hizo ver las dificultades que se oponen para atender al ruego de los comisionados. Estos se retiraron satisfechos con las explicaciones del Sr. Sánchez Guerra.

Regreso de Gobernadores

Han regresado á sus respectivas provincias varios Gobernadores, los que estuvieron en el Ministerio de la Gobernación, despidiéndose del Sr. Sánchez Guerra.

Firma de Marina

De Marina, se han firmado los decretos que siguen:

Promoviendo para el empleo de Almirante, al Vice-Almirante don Adriano Sánchez Lobatón, y nombrándosele Jefe de la Jurisdicción de Marina en la Corte.

Cesa

Disponiendo que el Vice-Almirante señor Guitart, cese en el cargo de Jefe de la Jurisdicción de Marina en la Corte.

Nombramiento

Por último, ha sido nombrado Inspector del Cuerpo de Ingenieros de la Armada, el General de División Sr. Puga.

Otra vez el «Maura, nó»

Nuevamente han comenzado á ponerse los letreros con el consabido «Maura, nó».

Varios de estos rótulos aparecieron esta mañana pintados en las aceras de la calle del Arenal.

Palabras de Lacierva

El diario ilustrado «A B C», afirma que una persona que se considera bien informada, atribuye á Sr. Lacierva la siguiente declaración, apócrifa de la conferencia que pronunció anoche el señor Maura en el Teatro Real:

«No iré al Real—dijo—á oír al señor Maura, sintiéndolo mucho y contrariando mi deseo, pues la amistad y el afecto que nos une no se ha alterado lo más mínimo; pero al acto se han dado por algunos elementos carácter tan marcadamente político, que me determina no asistir á la conferencia.»

«Estoy donde estaba, donde quedé al definir mi situación política y mis relaciones con el Gobierno en el discurso que pronuncié en el Congreso. A ello me remito, pues en las circunstancias actuales no debo hacer otra cosa.»

La empleomanía

«El Debate», hablando del crecidísimo número de opositores que se han presentado para cubrir cuatro plazas de escribientes en la Armada con 25 duros de sueldo mensuales, dice que esto es lamentabilísimo, y que se necesita una legislación que de mayor realce al trabajo manual, al mismo tiempo que disminuya la cruel é inútil empleomanía.

Esta—á juicio del citado diario—hace del escribiente un personaje. Hay que castigar esa aspiración á la vagancia.

Los obreros y el Ayuntamiento

MADRID.—Esta tarde, una numerosa comisión de obreros de los últimamente despedidos por el Ayuntamiento, estuvo en el Ministerio de la Gobernación.

Fueron recibidos por el señor Sánchez Guerra, que atendió á los comisionados.

Estos, se lamentaron de que á pesar de contar el Ayuntamiento con un crédito de tres millones, abierto por el Banco de España, continúan los obreros parados, atravesando una situación angustiosa.

El Ministro prometió hacer cuanto estuviera de su parte para remediar el problema precario porque atraviesan los obreros municipales.

un manifiesto de la juventud Maurista, dirigido á don Antonio Maura, pidiéndole que vuelva á la política activa.

La guerra en el Oeste

Los franceses en territorio alemán

En las colinas Kandara, las tropas francesas han hecho grandes progresos. Cerca de Baune, una columna francesa ha ocupado Ubanghi, Chapí del Congo y Gabón, en territorio alemán.

INGLATERRA

Protesta de Alemania

LONDRES.—El Gobierno de Alemania por medio de la Embajada norteamericana, ha protestado ante el Ministro de Negocios extranjeros inglés, de la captura del vapor «Gaklat», que se dirigía á Iboong-kong, llevando á bordo gran número de refugiados.

El Gobierno alemán considera el hecho como un desacato á las leyes internacionales.

Contestando á la protesta, el Ministro ha recordado el caso del vapor francés «Amiral Gantanne», que conduciendo refugiados también, fué torpedeado, sin previo aviso, por un submarino alemán.

En el caso del vapor alemán «Gaklat», los refugiados que conducía fueron desembarcados y llevados á sus puntos de destino.

En su vista, Inglaterra hará caso omiso de la protesta.

Patriotismo inglés

NEWCASTLE.—Mr. Asquit, ha declarado que ni un momento ha decaído entre los obreros el espíritu patriótico, como lo prueban los manifiestos de los obreros, cuyas familias cooperan en la lucha.

HAVRE

Declaraciones de un sabio

HAVRE.—El sabio belga Godofredo Hart, ha hecho en un periódico de Holanda, algunas declaraciones respecto á la acción alemana en Bélgica.

Dice el sabio, que él, por los antecedentes de su familia, y por su educación y carrera recibida en Alemania era, como muchos belgas, germanófilo, sintiendo antipatía hacia las ideas avanzadas y antirreligiosas de Francia, pero la conducta observada por los alemanes en Bélgica, le ha hecho cambiar de opinión.

Afirma que ha estudiado detenidamente los alegatos aducidos por Alemania para justificar los atropellos cometidos por sus tropas en territorio belga, y asegura que es falso que ni un sólo sacerdote belga, se convirtiera en franco tirador contra los germanos.

En el Sur de Africa

Evacuación

LONDRES.—Las tropas alemanas han evacuado la ciudad de Ketmanshoop, Ayer, las fuerzas sub-africanas, ocuparon la ciudad, que no ha sufrido daño alguno.

Lord Lucas, ha declarado que las operaciones en el Este africano de Lyasalán, se encuentran en un período de tranquilidad.

En el Camerón

Ataques á las fortalezas alemanas

Participan de Londres, que las tropas anglo francesas, han iniciado un violento ataque contra las fortalezas alemanas de Camerón.

La guerra en el Este

Comunicado oficial ruso

PARÍS.—De Petrogrado transmiten el siguiente parte oficial del Estado Mayor ruso:

El día 18 de Abril rechazamos los ataques de los alemanes al Este de Telopotche.

En la cadena del Rozanche oriental, después de hacer explotar varias minas, nos apoderamos de una importante trinchera alemana.

Algunos de los que la defendían lograron huir.

Nuestras tropas consiguieron apoderarse de cien prisioneros. También les tomamos cuatro ametralladoras, y un lanzabombas.

Un resumen oficial de las operaciones realizadas en los Cárpato, en los últimos veinticinco días, dice que ascienden á setenta mil los prisioneros austriacos hechos por los rusos.

Entre los prisioneros figuran novecientos oficiales.

Por la radio

(Servicio especial urgente de EL TELEGRAMA DEL RIF)

Exposición de una caldera

MADRID.—(Urgente) LISBOA.—A bordo del vapor italiano «Carisano», ha ocurrido la explosión de una caldera.

Resultaron heridos cuatro marineros y otro muerto.

Municipalidades disueltas

MADRID.—(Urgente) Las Municipalidades de Lisboa y Oporto, han sido disueltas por el Gobierno.

Un combate

MADRID.—(Urgente) CETIGNE.—Cerca de Sphofa, se ha librado un combate entre austriacos y montenegrinos.

La acción maurista

Madrid (Urgente)

El Viceconde de Valderío, en nombre de las derechas de Navarra, ha reconocido la jefatura de Maura.

Venezelos en el Cáiro

Madrid (Urgente)

LONDRES.—Ha llegado al Cáiro el ex presidente del Consejo de Ministros de Grecia, Venezelos.

Senador fallecido

Madrid (Urgente)

Ha fallecido el Senador señor Loygorri.

El entierro se celebrará mañana.

El discurso de Dato

Madrid.—Urgente

En el discurso pronunciado hoy por el Jefe del Gobierno, durante el Consejo de ministros en Palacio, aludió á los pronunciados por Maura y Conde de Romanones.

Se ocupó de los proyectos del Banco, con objeto de favorecer á la industria é hizo alusión á las cuestiones que tiene en cartera el Gobierno, para solucionar los diferentes conflictos que la guerra ha ocasionado á España.

La guerra en Francia

Madrid. (Urgente)

PARÍS.—(Oficial).—Durante la última jornada, no ha ocurrido nada digno de señalar.

La guerra en el Este

Madrid. (Urgente)

PETROGRADO.—(Oficial). Han sido rechazados los ataques del enemigo en la Galitzia.

En los Cárpato, también fueron rechazados varios contra ataques.

El enemigo, haciendo uso de su servicio de aviación, ha bombardeado algunas de las posiciones que recientemente ocupamos.

La guerra en el Oeste

Madrid.—Urgente

LONDRES.—Los alemanes han realizado furiosos ataques contra las posiciones inglesas.

Los aviadores aliados bombardearon los hangares de Gante.

Ultima hora

Servicio especial de EL TELEGRAMA DEL RIF

Resumen de noticias

En Palacio se ha celebrado Consejo, bajo la presidencia del Rey.

Dato ha dicho que el discurso de Maura no ha quebrantado al Gobierno.

La prensa comenta que Maura, en su discurso, se declaró en favor de los aliados.

En un acto que se celebrará el 30, constará Dato á los discursos pronunciados por Maura y Melquiades.

Ha fallecido el General de la Armada, Laigorry.

Holanda activa los preparativos de guerra.

En los centros diplomáticos, se asegura que han aumentado las probabilidades para la ruptura de relaciones entre Austria é Italia.

Bolsa

Madrid 22.—Cotizaciones del día de hoy:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Banco 447.00, Rio Plata 000.00, Tabacos 262.75, Francos 94.50, Libras 00.00

Trojes de Intendencia de Melilla

Comandancia de Campaña

Autorizada esta Comandancia por la Dirección General de la Cría Caballar y Remonta para la venta en pública subasta del ganado de desecho, se anuncia por el presente que el acto de la venta tendrá lugar á las nueve del día 25 del mes actual, en el local que ocupa la plana mayor de esta unidad, ó sea en el cuartel del zoco. Los gastos de inserción de anuncios serán de cuenta de los rematantes.

Melilla 14 de Abril de 1915.—El Mayor, Isidro Garnica.—Visto bueno. El primer Jefe, Tomé.

Regimiento de Infantería de Melilla Número 59

Vacante la cantina de este Regimiento, se anuncia concurso para proveerla, admitiéndose plegos hasta el 15 de Mayo, y en él ha de hacerse constar el estado de las condiciones que radican en la Oficina mayoría, expuestas al público desde las 16 á las 18 los días laborables. El importe de los anuncios será de cuenta del adjudicatario.

SOMBRERERIA

M. LEDOT

Canalejas, frente á Telégrafos

SUCESORA DE EULOGIO LEDOT

Gran surtido en géneros de última novedad. Sombreros sevillanos. Gorras belmontistas. Especialidad en gorras militares. Último modelo con barbuquejo de oro ó plata. OCHO PESETAS! 438

Laboratorio de análisis

José Santa-Cruz

O'Donnell 41, principal, Izqda

Análisis de orina, jugo gástrico, sangre, leche, esputos, etc. Suero aglutinaciones, para diagnóstico del tífus, paratífus, fiebres de Malta, sífilis, cólera, etc. 129 Ensayos y análisis de minerales, aguas, vinos, alimentos, telas kaki, etc.

GRAN SASTRERIA

DE RICARDO FIUS

TRAJES PARA CABALLEROS

SAONES

Géneros ingleses.—Kakis

UNIFORMES MILITARES

PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, tienda y principal.—Melilla. 11

CADENAS

y sortijas para sello, en oro de ley al peso. Infinidad de modelos. JOYERIA DE JOSE MADRID Alfonso XIII, 13, frente al Teatro Reina Victoria. 18

L. ESCAÑO CAPARRÓS

Calle del Cauce, 18

Fábrica por destilación de aguardientes y licor de puro vino. Depósito de vinos de todas las regiones de España.

Completo surtido en vinos y licores embotellados de las mejores marcas. Licores finos de MARIE BRIZARD Y ROGER.—Aperitivos AMER PICON.—FERNET BRANCA.—Vermouth FRATELLI Y BRANCA Y FRANCISCO CINZANO.—Champagnes MOET Y ALCOHOL, VICTOR CLICQUOT Y PIERRE CUCHET.

Alcohol vínico... 280 pts. litro. Alcoholsnatur aizado 130 23

POLICLINICA de los Dres. Martínez Zaldívar

PARTOS Enfermedades de la mujer

VIAS URINARIAS

Consulta de 1 á 4

MEDICINA GENERAL

SIFILIS-TUBERCULOSIS

Consulta de 5 á 7

Sor Josefina, 7, pral., dcha.

CONSULTA GRATIS A LOS POBRES

LUNES Y VIERNES, DE 4 A 5

MAROTO Y BARATECH

(S. en C.)

SASTRES

Sucesores de Cortiles

GENEROS INGLESES

Pañería y kakis reglamentarios

Trajes para señora y caballero

UNIFORMES

Impermeables, pelizas, etc.

CHACEL, 8

Dr. Cordero

Especialista en enfermedades de la PIEL venéreo y sífilis.

Tratamiento de la sífilis por el 914

CONSULTA DE 2 á 5.

López Merino, 6, principal, derecha. 144

(Continuación de Canalejas.)

En la Joyería

PLATERIA, RELOJERIA y OPTICA de GENARO DE LA PEÑA

Alfonso XIII, número 6

se venden todas las existencias á precios sumamente económicos. 222

Dr. Fernández Martos

Consulta de enfermedades de Estómago, riñones é infecciosas

Horas de consulta: de 2 á 5.

O'Donnell, 16, 2.º

Laboratorio de análisis

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas el kilo; 100 gramos, 0,45
CAFÉS EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

¿No más calvos?

Quienquiera que lo sea puede volver á tener una cabellera abundante en poco tiempo, ussndo á diario **SECRETO INDIO**. Probar un solo frasco y os convenceréis de que crece el pelo.
LA SAMARITANA
Alfonso XIII—MELILLA

Anuncios económicos

Se vende una bonita vitoria con dos jacos colinas. Razón, Mercado provisional del Mantelete, Barroca número 1. 743

Tornero Rebajo bolas de billar y pongo asientos de regilla.—Castilla, 16. Barrio Real. 751

Abanicos Grandes rebajas al por mayor. Viuda de Santa Cruz. General Marina, 18.

Ya ha llegado El representante de la importante fábrica de bordados suizos de Sonderegger y Compañía. Para avisos General Buena, 27, 2. 779

Para casa de los padres se ofrece ama de cría. Calle Duques de la Torre, 63. 779

Viuda de Hovedero. Cursos de lujo sobre medida, desde 25 pesetas.—Fajas y medios corsés para comodidad.—Últimos modelos de París.—Especialidad para señoras gruesas.—Confección especial. Calle General Marina, 19, bajo, centro. 782

Dormitorio bien amueblado, exterior, se cede en sitio céntrico, casa particular. Razón, taller de planchado. O'Donnell, 35. 783

Profesora en partos. Miquela Tébar Martínez, 18 de Julio, núm. 19 (Barrio Real). 787

Administrador para casas y otras propiedades, se ofrece señor con garantías en fincas ó en metálico. Informes, Benlliure, 3, (Barrio Obrero). 784

Con todo el servicio y mesa de billar se alquila el Café Ceñiñola, en Cabrerizas Altas. 786

Cirujano pedicuro PEDRO ARANDA. Se extraen callos, ojos de gallo, durezas de los pies y se curan onicis ó uñeros y demás afecciones de los mismos con acepsia correspondiente, prócio aviso.—Barrio Obrero, Villegas, núm. 4. 102

Se alquila confortable habitación. Sor Josefina, número 3. 757

Un loro que habla se vende, y también piano automático, que toca echando una moneda de diez céntimos. Cabo Noval, número 3. 739

Economato Militar

Avollanas con cáscaras, selectas.	Kilo 1.30
Almendras tostadas de Tamarite.	6.00
Guayaba «Pavo Real».	Caja 1.70
Membrillo de Puente Genil.	1.50
Pasas racimales de Málaga.	Kilo 1.10
Higos de Almotía.	0.60
Ciruelas pasas de Burdeos.	3.00
Melocotón, Peras ó Albarricoques de California.	Lata 2.00
Pato con nabos ó guisantes de 1 1/2 kilo.	2.50
Salchichas trofadas de 1 1/2 kilo.	2.50
Chuletón de Cerdo de 1 1/2 kilo.	2.20
Idem de Cerdo de 1 1/2 kilo.	2.00
Idem de Ternera de 1 1/2 kilo.	3.00
Ternera, mechada con guisantes de 1 1/2 kilo.	3.00
Idem idem en su jugo de 1 1/2 kilo.	3.00
Frisscasse de pollo de 1 1/2 kilo.	3.50
Ternera asada de 1 1/2 kilo.	2.00
Buey en Adobo de 1 1/2 kilo.	1.75
Carnero asado de 1 1/2 kilo.	2.00
Lengua de Cerdo con salsa pican- te de 1 1/2 kilo.	3.25
Buey asado en su jugo de 1 1/2 kilo.	2.50
Galantina de ave trufada de 1 1/2 k.	3.50
Pies de Cerdo, de 1 1/2 kilo.	1.60
Idem de idem con salsa á la ravi- gote, de 1 1/2 kilo.	1.60
Caitos á la moda de «Caen» de 1 1/2 kilo.	1.15
Chorizo de la Rioja ó de Cantim- palos.	Kilo 5.75
Bonito en escabeche.	2.80
Langosta legítima inglesa, de 1 1/2 kilo.	Lata 3.50
Truchas en aceite, en escabeche ó al natural, de 1 1/2 kilo.	2.75
Langostinos cocidos.	0.70
Thon Mariná, de 1 1/2 kilo.	1.40
Idem idem, de 1 1/2 kilo.	0.70
Anguilas en aceite refinado, de 1 1/2 kilo.	1.35
Idem idem de 1 1/2 kilo.	0.75
Sardinias sin espinas «Amieux».	2.10
Refrescos de zarzaparrilla, fresa ó limón, marca inglesa, en botel- las de 1 y 1 1/4 litro.	Btlla. 2.50
Jerez fino Ligeró de «Pedro Si- mó».	2.50
Idem Seco de Simón de la Sierra.	2.25
Idem Pálido de A. Caviedes.	2.25
Idem para consagrar seco.	3.25
Idem idem dulce.	3.25
Idem Palo Cortado de J. M. Fer- nández.	4.00
Amontillado Hijos de A. Blázquez.	5.00
Idem J. M. García Sánchez, J. G.	4.50
Idem «Las Medallas».	3.75
Idem «Don Pelayo».	4.00
Idem «Conchita» L. Díaz Vargas.	4.00
Idem «Granada» M. R. Tesoro.	3.00
Manzanilla Pasada «San León».	3.50
Idem «La Gitana».	3.00
Idem «Fina», de G. Byass.	3.25
Idem «Seberana», de F. Carrascosa.	2.75
Moscatel de Ruiz y Albert. Super- fino A.	2.50
Idem de idem. Idem.	2.25
Idem de idem. Fino.	2.00
Idem de Burgos Maosso.	2.85
Vermouth marca «Coras» de Torino.	2.50
Idem idem Pries.	1.75
Idem idem Cinzano.	1.40
Jerez Aperitivo «Radium».	Btlla. 3.25
Jerez especial para enfermos.	3.50
Idem N. P. U.	6.50
Vino de Madeira.	2.50
Champagne Viuda Cliquot.	12.50
Rioja Santarnes, blanco.	2.10
Idem Borgoña F.	2.10
Lomo frito en manteca.	Lata 2.40
Butifarra blanca en manteca.	2.20
Perdiz en escabeche.	2.40
Queso Mahón legítimo.	Kilo 2.25
Idem bola, duro ó blando.	3.00
Id. manchego fresco ó en aceite.	3.50
Crema rica «La Lechera».	Lata 0.70
Jamonos de Maracena, curados, por piezas.	Kilo 4.25
Idem de Trevelez, por piezas.	4.25
Idem sin hueso, por piezas.	8.00
Idem á la escarlata, por piezas.	9.00
Paletillas de cerdo, por piezas.	3.10
Lenguas á la escarlata.	6.75
Chorizos en manteca, de un kilo.	Lata 5.75
Idem idem, de medio kilo.	3.00
Morcillas en manteca, de 1 1/2 kilo.	3.00
Somatoses en polvos, de Bayer, de 100 gramos.	6.00
Id. en idem, de 50 gramos.	3.00
Idem en idem de 25 gramos.	1.50
Aceitunas aliñadas de Sevilla.	Kilo 1.20

LA LECHE CONDENSADA

«La Lechera»



Es la más pura y la más rica en crema que se encuentra en el mercado. Desconfiar de imitaciones y exigir la marca de fábrica en la etiqueta.

Papel poligrafo marca «CARIBONUM»

Garantizamos que el tiempo, temperatura y hasta los ácidos, ni emborrazarán ni destruirán las impresiones hechas con papel «CARIBONUM» azul ó negro. Son siempre permanentes y por consiguiente de fácil lectura.

Vd. puede obtener hasta 150 copias muy legibles de una sola hoja.

Cintas «CARIBONUM» para máquina de escribir

Realmente no se desgastan. Pueden hacerse impresiones con la misma cinta quizás más de un cuarto de MILLION sie que los caracteres se desvanescan. Siempre imprimirán las letras claras y bien marcadas, si Vd. aún no usa la cinta «Caribonum», pida una y ensayela.

W. STUCKNER & CO. ALFONSO XIII núm. 24. MELILLA

Nuestra Sra. de los Llanos

Empresa de pompas fúnebres + Carrozas de gran lujo +

Unica casa que cuenta hasta el día en esta Plaza con coches estufa. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor.

Entierros á precios sin competencia. Inmenso surtido en ataúdes de gran lujo.

COCHERAS:
Barrio Industrial (junto á los Transportes generales.) 38

+ Servicio permanente + Despacho: Calle de Prim, 16

SUCURSAL EN NADOR: calle del General Jordana

CEMENTO

«Pulpo Artificial»

Depositarío exclusivo en Melilla:

Alfredo Rodriguez.-Muro X

BALNEARIO DE TOLOX - PROVINCIA DE MALAGA

Manantial Azoado y Radio-Activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. - No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos. - Instalación completa de Inhalación Difusas ó húmedas. - Pulverizaciones y duchas nasales

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Pídanse folletos del Balneario á su propietario, don Manuel del Río y del Río, en Tolox

Unico Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan de Torres Rivera, Granada 61.-Málaga. Se recomienda la «Fonda del Campo», por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Capilla Pública.-Ferrocarril directo de Málaga á Coín

F. de Azqueta

HUELVA - MELILLA

Artículos para la Industria.-Minas y Ferrocarriles.-Efectos navales.

Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correos, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Calle GENERAL PAREJA, Frente al Hotel Reina Victoria 23

Politécnico de Melilla

Carlos de Arellano, 9

Sección de primera enseñanza

EN SUS TRES GRADOS DE PARVULOS, ELEMENTAL Y SUPERIOR Grado preparatorio

Estos estudios están bajo la dirección inmediata del Profesor Superior

Don Ramón Ribas Descals

Alumnos externos, vigilados, medio pensionistas é internos

Horas de matrícula: de 8 á 13 y de 15 á 18

LA VENCEDORA

Gran destilería á vapor de vinos y liceres

Plaza de la Goleta, 5, Hipódromo

Esta casa regala á los consumidores de sus artículos, una moneda de 25 PESETAS ORO sujetándose para la opción de la misma, las siguientes bases:

- 1.º A cada consumidor se le hará entrega de una libreta de cupones-primas, que contiene mil espacios.
- 2.º El tenedor de una libreta, tendrá derecho al regalo que se menciona, una vez rellenos todos los espacios, para cuyo fin, por cada compra al contado que se haga en esta casa por valor de una peseta, se le pegará en cada departamento un sello, sin tener en cuenta la fracción de ésta, cualquiera que sea.
- 3.º No será válida la acumulación de dos ó más operaciones, aunque se hagan hechas en el mismo día, con objeto de huir las fracciones, es decir, que una vez terminada una de aquellas, la siguiente se considera como nueva é independiente de la anterior.
- 4.º Solo tendrán derecho á usar esta libreta todos los consumidores al detall y en operaciones al contado.
- 5.º La libreta es personal é intransferible, pero la equivalencia de su valor nominal, no caduca y será reconocida siempre á su poseedor.

Todo consumidor de vinos y liceres, puede ser poseedor de una MONEDA DE ORO, comprando en la «Vencedora».

PLAZA DE LA GOLETA, 5.—(HIPODROMO.) 47

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO

Acordado por esta Junta de arrendamiento al mejor postor del Bar establecido á la entrada del Parque Hernández por la plaza de España, los que deseen alquilarlo harán proposiciones escritas á mi autoridad en un plazo de veinte días, que terminará el día 5 de Mayo próximo.

En las proposiciones deberán hacer constar sus autores el precio anual que se comprometan satisfacer por dicho arrendamiento y el tiempo por el cual deseen tomarlo.

El arrendatario podrá colocar veladores en las inmediaciones del Bar, tanto en la acera de la plaza de España como en el Parque Hernández, dentro de los límites que se le señalen para no interrumpir el tránsito público.

El importe del arrendamiento será satisfecho por meses ó trimestres adelantados y el arrendatario habrá de depositar como garantía el diez por ciento del importe del alquiler correspondiente á un año.

El arrendatario se hará cargo del local mediante inventario, y será responsable de todos los desperfectos que se ocasionen por mal uso en la finca.

El arrendatario no podrá introducir modificaciones algunas en el local sin autorización escrita de esta Junta.

Melilla 15 de Abril de 1915 El General Presidente, Villalba. 760

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de n...

CALLE DE CANALEJAS

Oficina técnica: Calle de Canalejas Administración: Carretera de Nador (Frente á la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africano 15

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Oñova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30, de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (acautativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Cabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaybo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia para salir de Barcelona cada cuatro meses, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 20 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre, 9 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Barcelona: 6 Enero, 3 Febrero, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre; directamente Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre; directamente para Singapur y demás escalas intermedias, que á la ida hasta Barcelona, emprendiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirijirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 % en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Interesa á todos HOY HOY

damos principio de la venta de misenderías del vapor anunciado por EL TELEGRAMA DEL RÍO, que venderemos al por mayor y menor.—Damos pequeños detalles:

CABALLEROS SEÑORAS

Paños fantasía en todos clases.—Alpacas negras.—Driles fantasía.—Impor-meables.—Artículos de punto.—Corbatas, etc. etc.

Confecciones de todas clases.—Lanas fantasía.—Sedas novedad.—Sedas crudas de todos precios.—Gran surtido en bordados y valencién.

No damos más detalles porque es difícil dada la gran existencia. Espero ser favorecido del público melillense.

Isaac Benarroch Salama
SALDISTA AMERICANO
General Marina, 6, frente al Parque Hernández. 750

Para obtener un pelo hermoso

es preciso usar el AGUA ORIENTAL, que da en poco tiempo esta belleza seductora tan codiciada por la mujer, desarrollando al propio tiempo el busto y volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase.

De venta en Melilla: LAS NOVEDADES Joaquín Callis 624

No más canas

«ACEITE ORIENTAL»

Cuatro ó cinco gotas de Aceite Oriental, dan al cabello en pocos días el brillo del esmalte, y hacen volver estos á su primitivo color (rubio, castaño ó negro) si estuvieron canosos. No mancha y es completamente vegetal.

Venta: Joaquín Callis.—Las Novedades MELILLA 626

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES

La primera establecida en Melilla.—Unica que cuenta en esta Plaza con carrozas de gran lujo.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana

Premiada con Diploma de Honor en el Concurso local de Industria y Comercio

SERVICIO PERMANENTE

Coches Fúnebres desde 5 pesetas Servicio ENTIERROS á precios sin competencia

Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios á los pobres de solemnidad, y por los Hospitales militares para hacer los entierros de Generales, Jefes, Oficiales, clases é individuos de tropa que fallezcan en los mismos

COCHERAS: Barrio Industrial General: Calle 18 de Julio, (Barrio Real)

DESPAQUEO: Ros de Olano, 1 Equina á la de Málaga y cerca de la de Ch...

POWER Línea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla. Salidas de Londres, cada doce días:

Vapores Penshurst, Petrel y Paugbourne

Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa

Detalles: D. JACOBO SALAMA, Alfonso XII, 2, Mantelete